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Naufragiul economic 
al guvernului. 

Nu poţi să te aperi de simţământul unei 
adânci şi mari îngrijiri patriotice, cetind 
darea de samă ce a făcut-o mai zilele tre
cute înaintea alegătorilor săi în Braşov d. 
losif Szterényi, actualul secretar de stat în 
departamentul comerciului şi conducătorul 
real şi adevărat al acestui departament. 
Francise Kossuth, titularul, este prea mult 
chinuit şi frământat de bpale şi de intrigi 
de partid pentruca să se dedice specialităţii 
comerciului, pentru care îi lipseşte şi com-
petinţa. Din darea de samă delà Braşov, 
prea interesantă şi bogată în date şi apre
cieri valoroase, reiese înainte de toate că, 
Szterényi nu numai a condus politica mare 
economică a ţării în timpul guvernului coa
liţionist, ci că el este şi bărbatul, care di
spune de cunoştinţele, aptitudinele şi însu
fleţirea necesară pentru o misiune atât de 
înaltă. 

Mai reese însă din acea dare de samă 
contrazicerile mari, cari există întră politica 
guvernului peste tot şi întră interesele eco
nomice a le ţării. Prin labirintul acestor 
contraziceri d. Szterényi caută să se stră-
coare cum ştie el mai bine, însă din când 
în când resuflă de aceasta oboseală şi fiinţa 
sa de om de afaceri biruieşte preste fiinţa 
de susţiitor al politicei guvernului şi des-
tăinuieşte cu o francheţă şi o sinceritate ce 
merită toată recunoştinţa vârtejul primej

dios, în care interesele mari economice a le 
ţării sunt ameninţate a se îneca şi confunda. 

Ţinuta principală a politicei economice 
de stat este independenţa economică a ţării. 
Fireşte şi d. Szterényi a cârmuit şi cârmu-
ieste într'acolo, dar şi dânsul s'a îngrozit 
şi noi ne îngrozim de pedicile ce stau în 
cale şi de conflictele economice ce se pro
duc în toate părţile. D. Szterényi le des
copere aceste fără genă. Din datoria pu
blică a statului — ne spune d sa cu com
petenţa de conducător al departamentului 
economic — sunt un miliard şi jumătate 
coroane în mâna capitaliştilor austriaci ; se 
mai găsesc tot în mâna acestor capitalişti 
un miliard şi două sute milioane bonuri şi 
pr orităţi ale băncilor noastre ; un pătrariu 
de miliard hârtii ale întreprinderilor noastre 
de transport ; două sute milioane ale între
prinderilor industriale ; patru sute cincizeci 
de milioane ca credit mobilár comercial per
manent ; şi o jumătate de miliard credit 
ipotecar. 

Va să zică austriacii, de care voim astăzi 
să ne emancipăm economiceşte, au la noi 
preste patru miliarde capital, şi secretarul 
de stat ungar sigur nu exagerează când 
precisează aceasta cifră, în tot cazul foarte 
respectabilă. Cum să ne desfacem de tova 
răşul nostru austriac, care are marele avan-
tagiu să fie creditorul nostru ş ; de unde să 
luăm noi acele patru miliarde coroane care 
ar trebui să le plătim lui? Asupra a-
cestei întrebări d. Szterényi fireşte nu scapă 
nici un cuvânţeî, fiindcă ca om practic n'ar 
şti să dee nici un respuns. In realitate însă 

suma cu care austriacii sunt angajaţi la noi 
în ţară întrece cu mult cele patru miliarde 
precizate de d. Szterényi, căci banca austro-
ungară ca o instituţie comună nu este pusă 
la socoteală, şi ea trebuie pusă, fiindcă ca
pitalul ei de operaţiune ~ste tot în mâni 
austriace. Dar în sfârşit ce are a face o 
jumătate de miliard mai mult sau mai pu
ţin, când nu putem plăti nici cele patru mi
liarde ? 

Şi de ar fi numai atât! D. Szterényi, 
conducătorul politicei de independenţă eco
nomică, mai apasă, cu drept cuvânt, şi asu
pra unui alt punct Ungaria are o atât de 
nenorocită situaţiune geografică încât atât 
la nord şi la vest, pe toată întinderea fron
tierelor, se loveşte de teritoriu austriac, iar 
spre sud şi est frontiera sa se întâlneşte cu 
cea sârbească şi cea română. Debuşeurile 
în Serbia şi în România nu sunt nici ele 
la dispoziţia liberă a Ungariei, ci ca afaceri 
internaţionale comune drumul spre Belgrad 
şi „ Bucureşti se regulează tot la Viena, 
adecă prin austriacii .u miliardele, de care 
am voi să ne emancipăm. O singură spe
ranţă avea politica noastră independistă eco
nomică: linia ungară a căii ferate Caşovia-
Oderberg, care duce direct delà Pesta la 
frontiera prusiana. Aceasta linie, trebuie 
pusă în stare perfectă cu orice preţ, pentru 
a putea primi întreg exportul spre apus al 
Ungariei. 

A fost cheltuite sume considerabile pen
tru acest drum de scăpare, care mai servea 
totodată şi de linie de cărbuni a industriei 
ţării. Din nenorocire însă linia ungurească 

FOITA ZIARULUI »TRIBUNA«. 

Edmondo De Amicie. 

I N I M A . 

Surdomuta. 
Duminecă, 28 Mai. 

Nici nu se putea să isprăvesc mai bine luna 
Mai. Azi dimineaţă clopoţelul delà uşe sună cu 
putere. Toţi ne ridicarăm în sus şi auzii pe tata 
zicând plin de mirare : 

— D ta, Giorgio? 
Era Giorgio, grădinarul nostru delà Chieri, a 

cărui familie este acum la Condove care sosise 
în minutul acela delà Genova, cu un vapor ce 
venise cu o zi mai nainte din Grecia, unde 
Giorgio lucrase trei ani la calea ferată. 

Giorgio avea o legătură mare în mână. îmbă
trânise puţin, dar faţa îi era tot roşie şi 
veselă. 

Tata îl pofti să între, dar dânsul răspunse nu, 
şi întrebă numai decât : 

— Ce este pela mine pe acasă? Ce face 
Gigia ? 

— Era bine, până acum câte-va zile, — răs
punse mama. 

Giorgio răsuflă din greu. 
— Ah, slavă Domnului ! N'am indrăsnit să mă 

duc la surdomuţi, fără să ştiu ceva de dânsa. 
Las legătura aceasta aici, şi dau fuga s'o iau. 
De trei ani, de când nu văd pe sărmana mea 

copilă ! De trei ani că nu am văzut pe nici unul 
de ai miei ! 

Tata îmi zise: 
— însoţeşte 1, Enrico. 
— Vă rog să-mi spuneţi ceva — zise grădi

narul în pragul uşei. 
Tata îl întrerupse : 
— Cum au mers treburile? 
Bine, slavă Domnului. Am adus câţi-va golo

gani. Dar vreau să vă întreb cum merge cu în
văţătura biala mută. Când am plecat eu, părea 
un aninai, sărăcuţa. Eu n'am mare încredere în 
şcolile astea. O fi învăţat să facă semne ? Ne
vasta mea mi-a scris că învaţă să vorbească şi 
că merge bine ; dar mă gândeam eu în mine : 
ce folos că dânsa învaţă să vorbească dacă eu 
nu ştiu să fac semnele ? Cum o să ne putem 
înţelege? Semnele or fi bune sä se înţeleagă ei 
între ei, un nenorocit cu altul, dar cu mine ? 
Cum merge, spuneţi-mi vă rog. 

Tata zîmbi şi răspunse: 
— Nu-ţi spui nimic, o să vezi d-ta singur. 

Du-te, du-te repede. 
Eşirăm. Institutul este aproape de noi. Mer

geam repede şi grădinarul îmi zicea, întristat: 
— Biata Gigia! S'a născut cu nenorocirea 

aceia. Când mâ gândesc că n'am auzit-o nici 
odată zicându-mi tată, că nu a auzit niciodată 
vorba fata mea, că niciodată nu a auzit sau nu 
a zis nici o vorbă. Slavă domnului că s'a găsit 
un domn cu inima bună, de a băgat-o în Institut. 
Totuşi nu a fost primită până la vârsta de opt 
ani. De trei ani siă acolo; acum merge pe un-
sprăzece. O fi crescut mare? Spune-mi d-ta, este 
veselă ? 

— O să vezi numai decât — i-am răspuns eu 
grăbind pasul. 

— Dar unde este Institutul? Când au adus-o 
aici, eu şi plecasem în Grecia. Mi-se pare că 
trebuie să fie prin părţile astea. 

Ajunsesem. Intrarăm în vorbitor. Ne ieşi înainte 
un îngrijitor. 

— Sunt tatăl fetei Gigia Voggi, zise grădinarul, 
vreau să văd pe fata mes, repede, repede. 

— Sunt în recreaţie, răspunse îngrijitorul, mă 
duc fă spui profesoarei, 

Şi ieşi. 
Grădinarul nu putea nici să vorbească, nici să 

stea locului : se uită la tablourile după păreţi fără 
să Ie vadă. 

Uşa se deschise : întră o profesoară îmbrăcată 
în negru, cu o fată de mână. 

Tatăl şi fiea se uitară o clipă unul la altul, 
apoi se aruncară unul în braţele celuilalt, dând 
un strigăt. 

Fata era îmbrăcată cu o rochie vărgată cu alb 
şi roşu, şi cu un şorţ alb. Este mai înaltă decât 
mine. Plângea şi ţinea pe tatăl său de gât cu 
amândouă mâinile. 

Tată! său se desfăcu din braţele ei şi se uită 
ia ea delà cap la picioare, cu ochii umezi şi su-
flând par'că alergase, şi strigă: 

— Ah! Cum a crescut de mare! Cât s'a făcut 
de frumoasă! Draga, mea Gigia! Sărmana 
mea mută! D-tră, doamnă, sun;eţi profesoara? 
Spuneţi-i, vă rog, să-mi facă semne, că poate oi 
pricepe ceva, şi pe urmă, încet încet, o să învăţ 
şi eu să le fac. Spuneţi-i să zică ceva, cu semne. 

Profesoara zimbi şi zise încet fetei : 
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Caşovia Oderberg, deşi ducea până în fron
tieră, nu se lega deadreptul cu reţeaua pru
siana, ci trecea prin staţiunea austriacă Oder-
berg în liniile prusiane. Toate silinţele delà 
Pesta, mai întâiu pentru a determina gu
vernul austriac să facă şi el îmbunătăţirile 
şi lărgirile corăspunzătoare pe linia sa de 
vr'o câţiva chilometri, şi mai în urmă a 
obţine delà guvernul prusian o legătură 
directă cu linia ungară, au rămas zadarnice ; 
vagoanele ungureşti destinate pentru străi
nătate se înfundă în gara austriacă necorăs-
punzătoare şi nemolită de mărfuri. Juncţiunea 
cu Prusia, trebuie pentru a fi realizată să 
treacă iarăşi prin — Viena. Dl Szterényi 
se plânge amar contra acestor dujmănii; 
drumul acesta însă, singurul drum de eşire 
al Ungariei, este şi rămâne închis, iar cheia 
lui se află în buzunarul austriacilor, de care 
noi voim să ne emancipăm economiceşte. 

De politica tarifară d. Szterényi nu po
meneşte, ceace este foarte explicabil după 
ce toate drumurile de ieşire din ţară sunt în
chise. Nu pomeneşte nimic nici de între
barea ce are să facă Ungaria cu grâul, care 
este vândut astăzi fără taxă vamală austri
acilor şi în cazul independenţei economice va 
trebui să plătească o vamă de cel puţin 
cinci mărci pe suta de chilograme. Secreta
rul de stat stăruie însă asupra altor două 
mari scăderi economice ale ţării. Una este 
starea deplorabilă în care se află căile fe
rate ale statului. D. Szterényi este atât de 
îngrijat asupra acestui punct încât pronunţă 
cuvintele de »urnjari catastrofale* dacă nu 
se va face iute şi degrabă o îndreptare. 
Venitul capitalului învestit de stat în căile 
ferate a scăzut delà 4 .03% în anul 1906 
la 2.82<V0 în 1908. 

Din visteria statului s'a turnat pentru 
căile ferate în anul 1907 90 milioane şi în 
anul trecnt 202 milioane şi efectul este 
nul. După proiectele guvernului mai trebu-

— Cine este omul acesta, care a venit să te 
vadă ? 

Şi fata, cu un glas gros, ciudat, răguşit, ca 
glasul unui sălbatic, care vorbeşte pentru prima 
oară limba noastră, dar pronunţând limpede, răs
punse zimbind: 

— Es te ta-ta. 
Grădinarul făcu un pas îndărăt şi strigă ca un 

nebun : 
— Vorbeşte! Cum se poate! Cum se poate? 

Vorbeşte? Vorbeşti tu, copila mea, vorbeşti? 
răspunde-mi vorbeşti? 

Şi iarăşi o îmbrăţişa şi o sărută de trei ori pe 
frunte. 

— Dar, doamnă profesoară, nu vorbeşte cu 
semne? cu degetele? 

— Nu domnule Voggi, răspunse profesoara, 
nu cu semne. Cu semne se învăţa mai demult, 
astăzi se învaţă cu metodul oral. Cum, nu ştiai 
D-ta? 

— Nu, eu nu ştiam! răspunse grădinarul mi
rat. De trei ani de când lipsesc din ţară! Poate 
că mi au scris, dar eu nu am înţeles. Eu am ca
pul cam greu! Fata mea, tu mă înţelegi! Auzi 
tu glasul meu? Răspunde-mi: mă auzi? Auzi 
ce-ţi zic? 

— Nu, nu, zise profesoara, nu aude glasul 
pentrucă este surdă. Dânsa pricepe, după mişcă
rile gurei ceiacei spui, dar nu aude vorbele ce 
i-le spui, cum nu aude nici ceiace răspunde 
dânsa. Vorbeşte pentrucă am învăţat o să vor
bească, literă cu literă, cum trebuie să ţie buzele, 
cum trebuie să mişte limba şi cum trebuie să 
facă cu pieptul şi cu gâtul ca să scoată vorbele. 

iese încă 800 milioane pentrucă căile ferate 
ale statului să fie scăpate de dezastru ! 

Un suspin amar mai iese din pieptul d-lui 
Szterényi din causa raporturilor noastre co
merciale cu statele balcanice, între care are 
onoarea a fi numărată şi România, cu toate 
că ea nu e în Balcani, 

Statul ungar, adecă noi sărmanii contri
buabili, aducem pe fiecare an mari jertfe 
băneşti pentru a face cu putinţă stabilirea 
în ţară de mari şi multe fabrici — fie şi 
cu capital austriac şi cu lucrători austriaci 
— fireşte cu gândul ca productele lor să 
le trimitem statelor balcanice. Dar n'avem 
tractate comerciale încheiate nici cu Serbia, 
nici cu Bulgaria nici cu Muntenegru; nu
mai cu România ne-a succes a ne face 
legături comerciale, însă nici aceste nu sunt 
precum ar trebui să fie. 

Este de mirat cum un om atât de deş
tept şi practic ca d. Szterényi nu ştie să 
tragă concluzia finală din toate aceste fapte, 
înşirate de dânsul în darea sa de seamă 
delà Braşov. 

Bethmann Holl w e g la împăratul . Noul 
cancelar german, duoă cum anunţă corespon
dentul ziarului »N. Fr. Pr.« nu va vizita pe Ma-
jüstatea Sa la Is:hl ci la Viena. Vizita dlui Beth
mann HoIIweg se proiectează între 23 şi 30 
Septemvrie, când cancelarul se va întâlni şi cu 
bîronul de Aehrenthal. 

* 

Deputaţii croaţi cătră Majestatea Sa Epi
demia şovinistă care a cuprins pe toţi slujitorii 
statului în Ungaria, se întinde tot mai mult şi 
în Croaţia. Sunt la ordinea zilei şi în Croaţia vol-
niciile autorităţilor administrative, căci banul 
Rauch ţine să dea stăpânilor săi din Budapesta 
dovezi din belşug, că e vrednic de încrederea lor. 
— După cum anunţasem, deputatul croat Duşan 
Peleş a fost oprit în exerciţiul cardinalului său 
drept constituţional: dreptul de a pune pe ale-

Grădinarul nu preepu şi rămase cu gura căs
cată. Nu credea încă. 

— Spune-mi Gigia — îi zise vorbindui la 
ureche — îţi pare bine că tatăl tău s'a întors? 

Şi ridicându şi capul, aştep'ă răspunsul. 
Fata se uită la el gânditoare şi nu răspunse nimic 
Tatăl se turbură. 
Profesoara rîse, şi pe urmă zise: 
— Nu-ţi răspunde pentrucă nu a văzut mişcă

rile buzelor d-tale: i ai vorbit la ureche ! Intreab o 
încă odată, stând cu faţa d-tale drept în faţa ei. 

Tatăl, uitându-se drept în faţă, zise iar: 
— Iţi pare bine că tatăl tău s'a întors? Că nu 

mai pleacă ? 
Fata, care se uitase cu mullă băgare de seamă 

Ia buzele lui, căsnindu-se să vadă şi în gură, 
răspunse numai decât: 

— Da, îmi pare bine că te-ai întors, şi că n'o 
să mai pleci,... niciodată. 

Tatăl o îmbrăţişa cu ardoare, şi apoi, ca să se 
încredinţeze mai bine, o năpădi cu întrebări : 

— Cum se chiamă mama? 
— An-to-ni-a. 
— Dar sora ta cea mică? 
— A-de-la ide. 
— Cum se chiamă institutul acesta? 
— Al s jr do-mu-ţi lor. 
— Cât face de două ori zece? 
— Douăzeci. 
Pe când mă aşteptam să-1 văd râzând de bu

curie, îl văzui că se porneşte pe plâns. Dar plân
gea de bucurie. 

Fă-ţi inimă, zise profesoara, trebuie să te bu
curi, iar nu să plângi. Uite, faci şi pe fata d-tale 
să plângă. 

gătorii săi în cunoştinţă despre mersul trebilor 
ţării. Deputatul Peleş a denunţat acum telegrafic 
Majestăţii Sale pe subprefectul din Olina, care 
l a oprit să-şi ţie darea de seamă în cercul său 
electoral. Deputatul Feleş mai cere Majestăţii Sale 
să convoace de urgenţă saborul pentru a se al
cătui cât mai curând legea despre sufragiul uni
versal, egal şi secret. Telegrame de acelaş con
ţinut au adresat împăratului cu acest prilej şi 
deputaţii Starcevici, Picici şi Pavelici. 

Păreri cu privire la o nouă fun
damentare a învăţământului 

nostru primar. 
m. 

(Continuare.) 

învăţământul limbei române trebuie să iese ne
apărat din vechile ogaşe ale gramaticei, cari mor
tifică orice înţeles pentru limba vie. Gramatica 
să se facă numai în legătură cu lectura, încolo 
şcoala primară să caute a trezi simţul pentru 
limba vie, pentru nesfârşitele frumuseţi ale ace
steia, şi aceasta să o facă în legătură cu producte 
literare de seamă, cari să înlocuiască multele pla
titudini din actualele cărţi de cetire. — In adevăr 
ce interes poate să aibă copiii noştri pentru zi
cerile afirmative, negative, interogative circum
stanţiale, simple şi compuse, când în sufletul Iui 
se frământă de moarte poatecă o doină, pe care 
a auzit-o când a fost cu vitele Ia păşune, sau o 
frântură de limbă cărei agită fantázia şi-i pune 
la probă agilitatea lui în gândire şi pronunţare? 
Gramatica e ca o listă de bucate, din care nu se 
satură nimeni. Bună o fi şi lista unde i o fi lo
cul, dar lucrul principal e mâncarea, — în cazul 
nostru însaş limba. 

Cum s'ar putea preface învăţământul limbistic 
de azi într'un învăţământ viu, desp e asta se 
poate ceti cu mare folos cartea lui Hildebrand: 
Vom deutschen Sprachunterricht, (Leipzig, ed. VII 
1900) ca re a făcut în Germania epocă. O reco
mand atenţiei raformatorilor învăţământului no
stru, cu atât mai vârtos că în privinţa învăţă-

Grădinarul apucă mâna profesoarei şl o sărută 
de două trei ori, zicând: 

— Mulţumesc, mulţumesc de o sută de ori, 
de o mie de ori, doamnă profesoară, şi iertaţi-mă 
că nu ştiu ce să mai zic. ' 

— Nu, numai vorbeşte, zise profesoara, dar 
fata d-taie ştie să scrie; să socotească; ştie nu
mele tuturor buruienilor din casă; ştie puţină 
istorie şi geografie. Peste doi ani, o să ştie mult 
mai mult. 

Când o să iasă de aici, o să fie în stare sä 
facă ceva, căci avem surdo muţi cari sunt băieţi 
în prăvălie şi servesc pe muşterii, şi lucrează ca 
şi ceilalţi. 

Grădinarul rămase iar uimit. Se părea că i se 
încurcă mintea. Se uită la fată şi se scarpină în 
cap. După faţă i se vedea că ar fi vrut şi altă 
lămurire. 

Atunci profesoara se întoarse spre îngrijitor 
şi-i zise: 

— Adu-mi o fetiţă din clasa preparatoare. 
După puţin timp, îngrijitorul se întoarse cu o 

surdo-mută de vr'o opt sau nouă ani, intrată de 
puţine zile în institut. 

— Aceasta, zise profesoara, este o fetiţă pe 
care acum am început s'o învăţăm să vorbească. 
Uite cum facem: vreau să o fac să zică pe e. 

Profesoara deschise gura cum se face ca să 
zică pe e şi făcu semn fetiţei să facă la fel. Fe
tiţa ascultă; atunci profesoara îi făcu semn să 
zică pe e. Fetiţa în Ioc de e zise pe o. 

— Nu, zise profesoara, nu este acesta. 
Luă amândouă mâniie fetiţei şi şi-ie puse una 

Ia gură şi alta Ia piept, zicând e. 
Cu manile sale, fetiţa simţi mişcările gurel 

D a u ! a l a • e i > * e f 0 ! scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şi la femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă se vindecă foarte repede prin medica» 
B O S i e i w 5 В С Г В І В I mentul „ G o n o t o l " . Acest medicament se bea. P r e ţ u l u n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle cu l i cor. se expediază franoo. Sa 
— _ — — — — — — — — capătă pe lângă cea mai mare dlacretiune delà F a r m a c i a S a l v a t o r - în Вшм ar. 1 (Slavonia). — - — — 
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mântului limbistic trebuie să se facă cu atât mai 
neapărat o reformă radicală, cu cât în caz contrar 
ajungem în urma prescripţiilor legii într'o zăpă
ceală din care nu v'om mai putea ieşi nici-când. 
Acuma e momentul cel mai grav, şi dacă 1 vom 
pierde desigur că n'am pierdut puţin. 

Învăţământul limbistic trebuie să ne fie tot mai 
mult centrul întregului învăţământ, de care să se 
încopcie cel religios, apoi istorie, geografie, şi 
într'o bună măsură şt celelalte materii. Concesii 
făcute de dragul limbii ungureşti şi de dragul 
unei >păci< e ceva desonorător pentru un popor 
care ştie aduce jertfe materiale atât de însemnate 
pentru şcoli, cum aducem noi, cari în privinţa 
asta suntem cel dintâi popor din ţara întreagă. 
Cel puţin in acest punct trebuie să fim categorici, 
şi anume categorici pe bazele cele mai largi. Cu 
acest categoricism nu se împacă o convingere 
greşită ca aceea că, lângă limba noastră încape 
foarte bine şi cea unguriască, căci de fapt a 
începe numai de silă bucuros. Fichte a zi? cu 
tot dreptul că »limba e una singură şi indispen
sabilă . O limbă străină e pentru un popor care-şi 
are limba sa proprie la care ţ ne, un blăstăm căci 
ea l împiedecă de a ajunge la o deplină claritate 
în cugetare şi exprimare. Claritatea, deplina şi 
adevărata claritate e legată numai de limba vie a 
mamei, zice Hildebrand, de o limbă străină se 
leagă neclaritate, adecă în ea cugetarea e ştearsă, 
şi ca fond şi ca form! 

Când luplăm pentru ІіггЬз noastră, nu luptăm 
deci numai pentru un bun natural scump nouă, 
ci şi pentru o claritate în viaţa noastră intelec
tuală, prin aceasta săv'rşim nu numai o operă 

naţională ci şi una eminamente culturală. — 
Nimic mai greşit decât credinţa că, decât o sin
gură iimbă mai bine două, — chiar şi când asta 
n'ar fi ura din acele greutăţi mari cari nu se 
pot înving?. Vom vorbi cu alta ocaz ;e despre 
chestiunea aceasta, arâtând cu exemple ce enormă 
pacoste e pentru viaţa sufletească a unui popor 
o limbă străină, chiar şi când aceasta nu se im
pune cu putere. Deocamdată rămânem la stata: 
cu nici un dram mai mult în limba maghiară 
decât pretinde legea draconică pe care vremile 
viitoare o vor şterge ca pe o ruşine a civilizaţiei! 
Tot timptl trebuie întrebuinţat pentru o adâncă 
pătrunderea limbeirioastre.Olegecare să ne împe-
d/ce în privinţa asta nu există în şcolile noastre. 
Ajunge blestemul care i a copleşit pe copiii ro
mâni din şcolile de stat şi comunale, nu i per
mis ca să facem şi în şcolile noastre mai mult 
decât strictul necesar. 

Un mare filozof şi pedagog, Schleiermacher, 
numeşte trădare naţională abaterea copilului delà 
o gândire şi vorbire în senzul naţional cel mai 
strict, fie ea făcută cu gând rău sau bun, trăciă- ] 

tori sunt toţi acei învăţători cari fac în limba 
străină mai mult decât îi sileşte legea barbară, 
oricât de curate sentimente ar avea ei din alt 
punct de vedere, căci prin asta ei negligă sufletul 
naţional. Deci nu bucura ne putem când în cu
tare şcoală copiii fac o mare bucurie inspecto
rului şcolar care-şi mângâie barba ce se termină 
uneori în perciuni sau îşi răsuceşte mustaţa 
>unsă cu clisă*, încântat de >resultatele« cele 
frumoase, ci întrista, căci împlinirea legii cu vârf 
şi îndesat înseamnă uitarea datoriilor faţă de noi 
înşine şi recunoaşterea duşmanului ca factor 
legal. 

Şi în legătură cu asta : pot avea ilegalele ordi-
naţiuni şi instrucţiuni ministeriale valoare obliga-
tivă pentru noi? Atâtea din ele se ciocnesc di
rect cu legea din 1907. Pretensiunea ca la ex 
cursiile şcolare, încă cu elevii clasei a treia, să 
se întrebuinţeze ca limbă de conversaţie limba 
maghiară (instrucţia zice că limba de conversa
ţie trebue să fie fireşte cea maghiară!) nu e nu
mai o extraordinară absurditate ci şi o ilegalitate 
de care nui permis să ţinem cont. Noi stăm pe 
baza legei ! Şi pe asta stăm de silă, mai departe 
însă nu vrem să recunoaştem nici o iotă, oricât 
de mult s'ar busumfla pentru asta un ministru 
ca cel de azi, dimpreună cu toţi pedagoguţii iui 
oficiali (cărora îţi vine încontinuu să nu le poţi 
zice altcum decât pedagăgăuţi). 

Deci caveant consules! 
Desigur e frumos şi înălţător ca să vezi cum 

se răsping ordinaţiunile ilegale cu privire la pro
punerea religiei în ungureşte, respingerea asta e 
o datorie naturală. Dar ea nu e singura condi
ţie de care e legată existenţa vieţii noastre na
ţionale! Tot aşa dî categoric trebuie să se lu
creze şi pe terenul positiv, care e încă a! nostru, 
dar care e neglijat. Dacă neam interesa mai mult 
de asta, dacă am lucra mai cu tragere de inimă 
şi mai cu cap, n'ar îndrăsni nici lacomii delà pu
tere să ne şicaneze atât de mult. Saşii nu sunt 
cruţaţi numai fiindcă sunt »prudenti« şi »cir-
cumspecţi-, ci şi pentrucă ei ştiu ce vor şi lu
crează în mod deplin conştient. 

Vizita unor ofiţeri superiori din ar
mata noastră la Sinaia. Se anunţă din 
Sinais: ieri dimineaţă au sosit în localitate 
subt conducerea d-lui general Gaudernak, 
comandantul corpului 12 de armată din Si
biiu, un număr de 11 ofiţeri austriaci, din
tre cari 5 generali, toţi delà statul major. 

Cei 12 ofiţeri au venit aci pentru a vi-

şi pieptului profesoarei, deschise gura ca mai 
nainte, şi zise limpede e. 

In acelaş chip, profesoara o făcu să zică pe 
e şi pe d, tot cu mânuşiţele ei la gură şi pe 
piept. 

— Aţi văzut cum se face? ne întreabă. 
Giorgio pricepuse, dar părea şi mai mirat ca 

nainte, când nu ştia cum se face. După ce se 
gândi puţin, întreabă uiându-se lung la profe
soară : 

— Aşa i învăţaţi să vorbească? Şi aveţi răb
dare săi învăţaţi pe toţi, unul câte unul, ani în
tregi? Atunci, d-tiă sunteţi sfinţi, îngeri din rai ! 
Şi în lume nu poate să se găseasă o răsplată 
pentru d-tră. N'am ce să mai zic !... Ah, vă rog 
să mă lăsaţi puţin singur cu fata mea, numai 
cinci minute. 

Şezu mai la o parte, şi începu s'o întrebe, iar 
fetiţa să răspunză, şi grădinarul rîdea, cu ochii 
umezi, şi-şi lua fata de mâni, plin de bucurie 
uitându-se la ea şi ascultându-i glasul, ca un glas 
ce venea din ceruri ; pe urmă întrebă pe profe
soară : 

— Îmi daţi voie să mă duc la domnul direc
tor să-i mulţumesc. 

— Directorul a eşit ; dar este o altă fiinţă că
reia ar trebui săi mulţumeşti. Aici la noi, fiecare 
fată, este dată în grija uneia mai mari, care îi 
ţine Ioc de soră, de mamă. Fata d tale este în 
grija unei surdomute de şapte sprezece ani, fica 
unui brutar, care este bună şi o iubeşte mult: 
de doi ani, în fie care dimineaţă îi ajută să se 
îmbrace, să se pieptine, o învaţă să coasă, îi câr

peşte rochiile, îi ţine de urît. Luigia, cum o chiamă 
pe mama ta din institut? 

Fata zîmbi şi răspunse: 
— Cate-rina Oior-dano. — Pe urmă zise Iui 

tatăl său: — ieste, foarte bună. 
Îngrijitorul, eşit l i un semn al profesoarei, se 

întoarse numai decât cu o surdo mută blondă, 
voinică, cu chipul vesel, îmbrăcată tot cu rochea 
vărgată cu roştj, dar cu şorţul cenuşiu. Dânsa se 
opri în uşe şi se roşi, apoi plecă capul, zimbind. 

Fata lui Giorgio alergă la еэ, o luă de un 
braţ, şi o duse în faţa tatălui său, zicându-i cu 
glasul ei gros: — Cate ri-na Gior da no. 

— Brava fată ! zise tată! întinzând mâna s'o 
mângâie, dar o trase repede înapoi. — Brava 
fată ! să te blagoslovească Dumnezeu, să te feri
cească, să fii bucuria alor tăi ! Eu, un lucrător, 
un biet tată de familie, îţi urez din suflet. 

Fata cea mare, mângâia pe Gigia pe obraz, ţi
nând mereu ochii în jos şi zîmbind ; şi grădina
rul se uita la dânsa, ca Ia o icoană. 

— Azi poţi să iei pe fata d-tale cu d ta, — 
zise profesoara. 

— O iau, răspunse grădinarul. O s'o duc cu 
m'ne Ia Condove, şi mâine dimineaţa v'o aduc 
îndărăt. Cum să n'o iau ? 

Fata ieşi să se îmbrace. 
— N'am văzut o de trei ani. Acum vorbeşte! 

O duc numai decât la Condove, dar mai întâi 
vreau să mă plimb prin Torino cu fata mea la 
braţ, ca să mă vadă toţi, şi vreau s-o duc Ia 
prietinii ce i am aici, ca s'o audă. Ah, ce fru
moasă zi ! Asta se chiamă mângâiere ! Ia de 
braţ, pe tatăl tău, Gigia! 

zitâ Sinaia şi cu această ocazie s'au prezintat 
în audienţă M. Sale Regelui care i a reţi
nut la dejun. Apoi li-s'a oferit locuinţe la 
Castelul Peleş. 

Seara oaspeţii au părăsit Sinaia, întor-
cându-se la Sibiiu după ce au asistat la 
concertul delà Copşa. 

Delà Curte. — Ieri Ia orele 5 d. a., a avut 
loc la Castelul Pelişor un garden parfy la care 
au fost invitaţi în afară de întreg corpul diplo
matic dnii miniştrii aflători în Sinaia, precum şi 
toate persoanele marcante din localitate. 

A. S. R. peincipesa Maria, într'o prea frumoasă 
toaletă albă cu o eşarfă roşie şi o pălărie de a-
ceiaş culoare, înconjurată de copiii princiari, 
primea cu cea mai mare amabilitate pe oaspeţi. 

La orele 6 au sosit în trăsură, trasă de 6 
poney MM. LL. Regele şi Regina. 

Suveranul după ce a îmbrăţişat pe A. S. R. 
principesa moştenitoare şi pe copiii princiari, s'a 
întreţinut în delung cu prinţul de Schönburg, 
apoi a mai vorbit cu mai multe persoane. 

Timpul fiind foarte umed, Suveranii s'au îna
poiat fără întârziere Ia castelul Peleş. 

A. S. Regală Principesa cu copiii s'au retras 
Ia orele 7 şi au plecat pe urmă cu automobilul 
la Posada spre a lua masa, înapoindu-se la orele 
11 seara. 

In tot timpul cât a durat gardenparfy a cântat 
orchestra ministerului instrucţiunei publice, subt 
conducerea dlui Dinicu. 

* 
M. Lor s'au fotografiat ieri împreună 

cu micul principe Nicolae pe terasa din 
faţa Castelului Peleş. Principele Nicolae este un 
mare favorit a! M. Lor şi petrece mai multe ore 
din zi pe lângă M. S. Regina care se ocupa foarte 
mult cu micul principe, asupra căruia are o mare 
influenţă. 

Iarăşi relaţiile 
aasiro-române. 

Un articol al baronului Chlumecky. 
Importanta revistă politică austriacă 

»Oesterreichische Rundschau«, care se ocupă 
în deosebi de chestiunile naţionalităţilor, 
publică în numărul ei recent un articol al 
cunoscutului publicist şi om politic, baronul 
de Chlumecky, cu privire la întrevederea 
deia Sinaia. Autorul atinge fapte şi idei de 
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Fata, care se întorsese cu o pelerină şi cu o 
pălărie în cap, îl luă de braţ. 

— Vă mulţumesc zise Giorgio din uşe, vă 
mulţumesc din suflet. Când o să mă întorc, voi 
mulţumi tuturor. 

Rămase o clipă pe gânduri, apoi se smulse de 
lângă fată, se întoarse înapoi băgând mâna în 
buzunar, şi strigă ca un. smintit : 

— Sunt un om sărac, dar uite, las douăzeci de 
lire pentru institut, un pol de aur, nou-nouţ. 

Şi dând cu pumnul în masă, puse napoleonul. 
— Nu, nu, răspu'tse profesoara mişcată, iaţi 

banii îndărăt, eu nu pot să primesc nimic. Când 
te vei ntoarce, şi când va fi şi directorul... dar 
nici el n'o săi primească. D ta te-ai străduit ca 
să-i câştigi; vă mulţumim. 

— Nu, răspunse grădinarul cu încăpăţinare, eu 
îi las... şi vom vedea. 

Dar profesoara, fără să i dea timp să se îm
potrivească, îi bugă napoleonul în buzunar. 

Atunci, el se supuse, dând din cap, şi pe 
urmă, trimese cu mâna o sărutare profesoarei şi 
fetei celeialalte, luă pe fata sa de braţ şi ieşiră pe 
uşe, zicând : 

— Aidem, copila mea, draga mea mută. 
Iar fata, cu glasul său gros, zise. rar: 
— Oh, ce zi fru-moa-să ! 

Trad. din italieneşte de Pompiliu Robescu. 
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o mare însemnătate pentru noi şi o face 
în modul cel mai sincer şi categoric. 

Credem interesant pentru cetitorii noştri 
să expunem aci vederile baronului Chlu-
mecky. 

Dupăce aduce laude regelui Carol, Carmen 
Sylvei şi progreselor repezi ale României, »aşa 
cum rar Ie poate înregistra istoria* ; dupăce face 
o expunere a serioasei forţe militare de care 
dispune regatul, autorul se ocupă de înalta în
semnătate a vizitei delà Sinaia, de însemnătatea 
ei istorică. 

In ce constă această însemnătate? Nu doară 
că ea ar pregăti vr'o nouă grupare a puterilor 
şi ar aduce neaşteptate schimbări politice. Im
portanţa vizitei stă tocmai în aceea că întăreşte 
starea de fapt. Aceasta se ştie în toate cancela
riile europene şi cu deasebire în Rusia. De când 
s'a isprăvit cu lăzboiul din Manciuria, Rusia în
cepe să-şi vâre din nou coada în Balcani şi în 
interesul ei este ca Austria să aibă cât mai puţini 
prietini aci. 

In aşa condiţii, Austria se simte stingherită, 
căci are prea puţini prietini în sud estul Europei. 

Serbia — zice autorul — a uitat marile servicii 
pe cari i-Ie făcuse monarchia vecină şi prin ati
tudinea ei a provocat, nu de mult serioase temeri 
de războiu. 

Bulgaria, deşi în mare parte îşi datoreşte ul
timele succese atitudinei Austro-Ungariei, totuşi 
a fost îmbrobodită de Rusia, care s'a priceput 
la această manevră, şi astfel Bulgaria nu poate cu 
nici un preţ să fie trecută de Austria ca »activ* 
în bilanţul balcanic. 

»De aceia prietenia României are pent.u noi 
un preţ deosebit*, zice baronul Chlumecky. »Ea 
»este un puternic punct de sprijin al poziţiei 
•noastre din Balcani, după cum şi la Bucureşti 
»Austro-Ungaria şi Qermania sunt socotite ca 
»un sprijin puternic pentru toate eventualităţile 
»pe cari le-ar aduce viitorul*. 

Această pretinie firească trebuie însă din când 
în când să fie întărită şi scopul acesta l'a înde
plinit vizita archiducelui. Iar felul în care s'a ex
primat Brătianu după audienţa sa Ia prinţul 
nostru moştenitor, ne arată că şi el consideră 
continuarea pretiniei cu Austro-Ungaria ca un 
factor important în politica externă a României. 

Ajuns aci baronul Chlemecky abordează o 
chestiune de-o extremă importanţă. 

»Şi pentru politica internă* a Austro-Ungariei 
şi în deosebi a Ungariei, zice d-sa, întărirea re
laţiilor cu România e de o mare însemnătate. 

» România numără azi aproximativ şase milioane 
de locuitori, însă în Austro-Ungaria locuiesc 
aproape 3 milioane de români, cari prin biserica, 
prin cultura lor, prin viaţa lor literară, prin arta 
şi obliceiurile lor sunt legaţi cu conaţionali lor 
din regat*.' 

Insă această legătură, urmează publicistul 
austriac, e departe de a însemna o mişcare iri-
dentistă. Felul în care prinţul moştenitor a fost 
primit şi de românii din Ungaria şi de cei din 
regal, o dovedeşte. S'a arîtat lămurit că şi unii 
şi alţii sunt devotaţi în modul cel mai leal Habs-
burgilor. Ei au cântat cu însufleţire acel cântec 
pe care maghiarii nu vor să-1 audă, şi prinţul 
care primind pe românii ungari a dovedit că 
respinge însemnările despre o pretinsă iredentă, a 
creat noui pretini familiei sale şi monarchiei. 

»Şi aceasta este cu atât mai îmbucurător cu 
cât purtarea maghiarilor faţă de români nu este 
de loc făcuta ca să inspire românilor din Un
garia o închinare deosebită cătră monarchie*. 
Aci autorul aminteşte în treacăt, persecuţiile de 
tot felul pe cari le îndură românii din Ungaria, 
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procesele, scenele sălbatice din camera ungurească 
şi condamnarea doamnei Vlad — şi urmează: 

»Până şi călătoria prinţului moştenitor, anumite 
cercuri ungureşti au vrut s'o exploateze în inte
resul lor, punându-o într'o lumină falsă*. Şi după 
ce scoate în evidenţă atitudinea hipocrită până şi 
a Iui »Pester Lloyd*, arată că » purtarea patrio
tică a românilor e un spin în ochii maghiarilor, 
căci în mod logic ea duce ia necesitatea unei 
politici de prietenie cătră români, din partea gu
vernului unguresc*. 

* 

Acesta e miezul chestiunii. Publicistul austriac 
îşi exprimă speranţa că vizita archiducelui Fran
cise Ferdinand va fi dat imboldul necesar pentru 
ca într'un viitor nu tocmai îndepărtat asuprirea 
românilor din Ungaria să f e înlocuită cu o tra
tare mai dreaptă; iar ca rezultat pozitiv se poate 
socoti de pe acuma că întrevederea delà Sinaia 
a dovedit cât de scumpă îi este archiducelui prie
tenia României şi cât preţ se pune în regat pe 
reciprocitatea acestei prietenii. 

Cum văd cititorii ideile baronului Chlumecky 
sunt foarte sănătoase. Ar fi de dorit ca toate cer
curile politice româneşti — şi mai ales cele ho-
tărîtoare — să fie adânc pătrunse de ele, pentru 
ca prietinia dintre cele două state, atât de folosi
toare Austro-Ungariei, să aibă şi pentru români 
— pentru toţi românii — rezultatele practice ne
cesare. 

Este adevărat că, nu există o iredentă română. 
Dar de aici nu rezultă că răbdarea românească e 
fără bfârşîi şi că românii se vor resemna pentru 
vecii vecilor să îndure tirania aziatică a şoviniz-
mului magiar. O. 

Austria şi armata României. 
— Impresi i le unui ofiţer austriac a s u p r a 

armatei r o m â n e . 

Ii. 
Cavaleria. 

Se compune din: a) un regiment de excortă ; 
b) roşiori; 6 regimente à 4 escadroane, formând 
în timp de războiu divizia de cavalerie cu 3 bri
gade şi patru regimente à escadroane, formând 
în timp de războiu divizia de cavalerie, c) călă
raşii cu o formaţie semipermanentă cu schimbul, 
are 8 regimente cu câte 4 escadroane, d) o de-
vizie a Dobrogei cu 3 escadroane. 

Total 86 escadroane, din cari 54 permanente, 
32 semipermanenie. Fiecare escadron are câte 
5 ofiţeri, 120—150 oameni şi 100—130 cai, iar 
în timp de războiu 5 ofiţeri, 180 oameni şi 150 cal. 

Numărul ofiţerilor este de 473, din cari numai 
383 necesari formaţiilor ; în timp de războiu nu
mărul ofiţerilor se urcă la 940, deci perfect sufi
cient, înarmarea este la roşior cu revolver, sabie 
şi lance, la cavalerie cu sabie şi carabină. 

România întreţine, deşi n'are cai şi o cavalerie 
foarte puternică, cu toată seumpetea acestei arme, 
întrecând Bulgaria cu 36, Serbia cu 37 escadroane. 
Nu trebuie însă uitat că numai roşiorii corăspund 
tuturor cererilor; călăraşii n'ar putea lua parte 
la lupte, din cauza pregătirei mai slabe şi a va
riaţiei cailor. Organizaţia prezintă destulă elasti
citate pentru a desvolta formaţiile de rezărvă şi 
miliţie. 

O greşală găseşte autorul în lipsa carabinei la 
roşiori. Tocmai câmpul de războiu din Balcani şi 
cel rusesc, terenul de întrebuinţare a cavaleriei 
române, cu număroasele lor defilee de dealuri şi 
râuri, va sili adesea cavaleria să execute însărci
nările pe jos, prin focuri de armă. 

Asupra ofiţerilor se spune că sunt însufleţiţi 
de un bun spirit de călăreţi, care e îngrijit şi de 
comanda armatei prin curse şi marşuri forţate 
de regiment, brigadă şi corp, cari adesea dau re
zultate admirabile. 

O mare greşală găseşte autorul în faptul că 
s'au desfiinţat escadroanele de rezervă aşa că 
regimentele de roşori îşi complectează cadrele 
de războiu din regimentele de călăraşi. 
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Aetileria. 
Reorganizarea artileriei se va termina abea în 

1910, ea este descrisă însă astfel cum va fi după 
noua organizare. 

In timp de pace: nouă brigăzi, 18 regimente 
à 6 baterii à 4 tunuri, un divizion de artilerie că-
lăreaţă cu 3 baterii à patru tunuri. Total 444 tu
nuri. In timp de războiu fiecare divizie de infan
terie capătă câte o brigadă cu 48 de tunuri. 

Artileria de munte are o baterie, se va orga
niza însă în două regimente cu câte 6 baterii. 

Pentru rezervă există 162 tunuri Krupp sistem 
vechiu. Cadrele sunt aproximativ 3 ofiţeri, 180 
oameni şi 165 cai de baterie. 

Artileria română este in comparaţie cu a ma
rilor puteri mai slabă, în orice caz însă cu 12 
tunuri de fiecare divizie de infanterie mai tare 
decât a Bulgariei şi Serbiei, cari n'au decât câte 
36 tunuri de divizie, este probabil însă că în con
tinuarea organizărei artileriei să se ajungă cu 
timpul la 72 tunuri de divizie, ceeace ar fi foarte 
bine. 

Se simte lipsa unei artilerii de munte puternice, 
Tunul corespunde tuturor cerinţelor moderne, 

de asemenea muniţia; materialul de cai este ad
mirabil. Eexerciţiile de tragere se fac după o in
strucţie modernă. 

Dupăce se va termina reorgaraizirea, în caz că 
se va rezolva în mod fericit chestia cailor,, lucru 
pentru care primii paşi s'au şi făcut în 1908, 
mobilizarea artileriei se va face fără nici o greu
tate. 

Artileria de cetate conţine două regimente, à 
două batalioane à 5 companii şi două companii 
detaşate la Ce navoda, total 22 companii, menite 
să apere cetatea Bucureşti, linia F N O. (Foc
şani, Nămoloasa, Galaţi) şi podul delà Cernavoda. 

întărirea ţărei. 
In partea de sud România are o apărare na

turală Dunărea, pe care are o flotă puternică;, 
întăririle cătră Ungaria sr fi aproape imposibile şi 
nici nu-s necesare, graţie bunelor relaţii. Graniţa 
dinspre Rusia e deschisă, dar fiind prea lungă 
400 km. şi având un teren prea strâmt de ma
nevrare în dosul ei (100 km.) România a re
nunţat la apărarea Moldovei şi a făcut întăriri 
delà Carpaţi la Dunăre, pe linia Galaţi, N o m > 
îoasa, Focşani, lungă de 89 km. 

Bucureştiul este una din cele mai moderne ce
tăţi. Toate întăririle au caracter defensiv, numai 
podul delà Cernavoda este îatărit ofensiv, pen
tru a asigura trecerea armatei române în Do-
brogea. 

Mobil izarea 

e lăudată. Cu ocazia ultimelor răscoale s'au con
centrat 7300 (?); de oameni neactivi în 5 zile. 
(Credem că autorul greşeşte şi că numărul lor 
trebuie să fie mult mai mareN. R), Părerea unui 
specialist străin, că armata română ar putea fi 
gata de marş într'o săptămână, trebuie să fie 
exactă. Numai lipsa de organizare a trenului ar 
produce greutăţi. 

Rezumat. 

Armata română corăspunde tuturor cerinţelor 
române, se desvolta mereu şi e capabilă de-o 
mărire a formaţiunilor în t/mp de războiu. Are 
nevoie de-o urcare a bugetului la 70 milioane 
lei şi de-o cheltuială extraordinară, o singură 
dată, de 100 milioane lei. 

Marina. 

Marina dunăreană a României corăspunde tu
turor necesităţilor şi poate asigura ori când su
perioritatea acestui stat pe Dunăre. 

Pe mare, România nu se poate compara cu 
Rusia şi nu se poate apăra de ea, decât pritr'o 
alianţă cu Turcia. Primejdia din partea Rusiei 
pentru flota comercială creşte odată cu desvol-
tarea acesteia, astfel s'ar putea întâmpla să se 
ajungă la o înţelegere între aceste state, dacă 
România n'ar găsi o altă garanţie a capitalului el. 

Acestui fapt i-se acordă o atenţie prea mică ; 
pentru împiedicarea lui s'ar putea deschide gra
niţele Ungariei, pentru a face un alt drum măcar 
unei părţi a exportului românesc şi s'ar putea 
ajuta României în toate chestiile Dunărene. (De 
fapt, ungurii fac României mari greutăţi la Por
ţile de fier, şi Aehrenthal a fost gata să acorde 
Serbiei şi Bulgariei aceleaşi drepturi pe Dunăre 
ca şi României. N. R). 
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1320 4700 12 
130 240 3 
607 1417 12 
350 160 2 
104 150 4 
135 300 6 
128 560 4 

2150 1710 6 
720 7200 44 
360 4400 8 

6004 20.837 101 

ilată şi situaţia flotei române: 
Tone Cai putere Tunuri 

1 încrucişător 
1 radaviso 

*> şalupe de războiu 
1 vas şcoală 
1 torpilor de tansport 
3 şalupe cu tunuri 
4 şalupe torpiloare 
3 torpiloare cl. 1. 
4 vase de poliţie 
$ torpiloare de pază 
.31 vase 

Personalul 143 ofiţeri, 45 cadeti, 2576 matrozi. 
O comparaţie cu marina bulgară arată supe

rioritatea celei române. 
Concluz ie . 

In concluzia pe care o face lucrărei sale, ofi
ţerul austriac arată că şi în afară de chestiile pur 
militare are vederi largi, făcând mai multe pro
puneri pentru întărirea relaţiilor dintre Austro-
^Ungaria şi România. 

Subt înrâurirea unei politici paşnice, cari nu 
umblă după estenziune teritorială pe socoteala 
altora, comerciul şi industria se dezvoltă mereu. 
Kegele şi patlamentul năzuiesc desăvârşirea ar
matei şi marinei. De pe acuma, çu toate că pe 
teren social şt economic multe elemente contrare 
luptă între ele, România este între statele euro
pene o putere bine văzută. Dovadă pentru aceasta 
este că alianţa ei e căutată. Când o putere re
cunoaşte că prietenul este desinteresat că prie
ten/a Jui numără printre cele rare adevărate, atunci 
are datoria să-i întindă mâna în mod deschis şi 
prin sprijinirea intereselor lui să facă relaţie re
ciprocă durabilă şi intimă 

Iată propunerile pe cari le face spre acest scop 
autorul. 

Ridicarea obligativităţii paşapoartelor între cele 
doué state, extinderea extrădărilor şi asupra de
zertorilor, care ar fi o dovadă de încredere reci
procă (această propunere arată că autorul, ori 
cât de înaintate idei ar avea nu se poate dezbăra 
de oareşi cari prejudiţii militare). 

Dupăce se va ratifica tratatul de comerţ, ar fi 
bine să se îmbunătăţească mijloacele de transport 
fnfre cele două ţări; România ar trebui saşi pre
lungească linia f«rată Ia Peiroşeni, cea delà Ocna 
şi delà TurnuRoş. Ultima linie ar scurta dru
mul VienaBucureşti cu 6 ore. 

Cercurile financiare şi industriale austriace ar 
trebui să studieze la faţa locului împrejurările Ro
mâniei, pentru a recâştiga terenul pierdut. Din 
punct de vedere ştiinţific, cultural şi mi itar ar 
trebui ca să se studieze România, căci se pot 
învăţa multe şi deîa cei mai mici. 

Ar fi bine ca ofiţerii celor două armate să între 
în relaţii de camaraderie. Lucrul ar trebui să se 
facă fără jertfe financiare din partea ofiţerilor, ar 
trebui ca în fiecare an un număr de ofiţeri au-
striaci să ia parte la manevrele române pentru a 
studia valoarea t'upelor, lucru foarte important 
în caz de cooperare cu garnizoanele de frontieră 
Braşov, Sibiiu, Orşova, de-o parte şi Ploieşt', 
Turnu-Severin pe de alfa s'au srabiJir relaţi/e de 
prietenie. 

Acestea ar trebui sprijinite, iar mai târziu, >dacă 
va veni vremea când drapelele negru galbene şi 
cele roş-galben-albastre, fluturând lângă olaliă, să 
îndrepte trupele Austro-Ungariei şi României spre 
victorie — atunci sângele vărsat împreună pentru 
patrie va pecetlui prietenia încheiată de monarhii 
înţelepţi în timp de pace. Până atunci să ne 
respectăm reciproc ca aliaţi sinceri, să ne ajutăm 
şi să ne ţinem armele gata şi ascutite«. 

Astfel termină autorul broşura. Din rezumatul 
ce 1 am dat, se poate vedea că ofiţerul trimes de 
»Danzer's Armee Zeitungt să studieze armaia 
română, a putut aduce tovarăşilor săi o veste 
bună: Armata română este bine organizată, bine 
armată, bine condusă şi nu va face ruşine ace
lora cu cari va lupta împreună In războiul euro
pean ce, mai curând ori mai târziu, se va abate 
asupra lumei civilizate. 

Tarul în Anglia. 
După întâlnirea de Sâmbătă cu preziden

tul Falières, ţarul Nicolae II a plecat în 
Cowes, Ia o întrevedere cu regele Edvard, 
ca de nou se întărească alianţa care leagă 
Rusia de Anglia deja de 18 ani şi se pună 
la probă bunăînţelegerea, cu care Anglia 
şi Rusia privesc — de câţiva ani încoace 
— frământările din Azia. 

De regulă Ia astfel de întâlniri, numai 
ulterior se ştiriceşte, ce isprăvi fac capii 
încoronaţi, s'au mai bine zis, miniştri de 
externe, de cari ei sunt însoţiţi. Subt masca 
discursurilor, cari pe acelaşi calapod se 
spun şi la orice întâlnire de muritori, se 
ascund totdeauna, socoteli chibzuite în taină, 
de vreme îndelungată şi în vrem-ce profa
nii naivi îşi închipuie că, o astfel de întâl
nire nu poate fi decât o prietenească înţe
legere pentru susţinerea şi asigurarea rela
ţiilor paşnice şi prieteneşti. E fapt sigur că 
la astfel de ocazii se mai vorbeşte şi alt
ceva, decât cele de mai sus, după cum ne o 
probează aceasta tot întâlnirea ţarului cu 
regele Angliei — acum un an — în portul 
apelor filandeze Reval. Şi atunci au fost vor
biri festive şi clincăt de pahare, căror ţinea 
ison — în gură mare — asigurarea păcei 
universale. Azi însă e sigur că întâlnirea de 
acum un an a fost o adevărată bombă 
pentru pacea Europei. Dacă ar fi şi reuşit 
planurile celor două puteri, anul trecut ar 
fi fost punctul culminant al unui război 
universal, în faţa cărui orice campanie pre-
mergătoa e — fie cât de mare— s'ar fi re
dus la proporţii ridicole. Planul era ca, cu 
ajutorul Franciéi şi-al Italiei — spulberând 
din calei monarchia austro-nngară, cele 
două mari puteri să împartă între ele Eu
ropa şi posesiunile din Azia, izolând prin 
aceasta Germania cu totul de apele atlan
tice. Planul delà Reval a resturnat pactul 
avut cu monarchia noastră, referitor la si
tuaţia balcanică. Puţin după această întâl
nire, cele două mari puteri, au cerut o po
litică mai radicală pentru deslegarea prob
lemelor sterile macedonene. Cât se vede, 
pentru cele două puteri chestia macedonă 
ar fi fost gordiul, ca pe urmă să năvălească 
la imparţială. 

După cele întâmplate au văzut că planul 
făcut în Reval nu s'a realizat, căci nodul 
gordian s'a deslegât de sine şî-'n aşa fel 
precum nu se aşteptaseră cele două puteri. 
lncurànd erupe revoluţia macedonă şi pu
ţin după aceasta, cea turcească — în Re
val se făcuse socoteala fără cârcimar — 
nici nu era de prevăzut ca la deslegarea 
problemelor macedonene să aibă de furcă 
şi cu Macedonia şi cu Turcia. De atunci 
au trecut treisprezece luni şi cele două pu
teri s'au convins că, nu pot conta la per
fidia germanilor, cât timp ei sunt conştii 
ca cinstea e o afacere cu mult mai sigură 
când e vorba de un aliat al tău- Totodată 
francezii nu erau aşa uşor de înduplecat, ca 
să dea jertfe de sânge, cât timp nu erau 
siguri că aceasta va avea pentru ei şi un 
folos real. Evenimentele macedo-turceşti, pe 
urmă anexarea Bosniei, au probat ca, pla-
nurile din Reval au fost mai mult iluzorii, 

din fericire pacea Europei n'a fost contur
bată şi cele două puteri — cu speculaţia 
delà bursa diplomatică — au pierdut Şi acum 
când pluteşte încă ecoul ciocnetul de pa
hare ce s'au golit şi miresmele bucatelor hă-
răcite în Cherbourg şi Cowes, ne închipuim 
că cele două puteri îşi vor continua cu 
sfială, îndrăsneţele planuri — azi de mo-
date — începute în Reval. 

întâlnirea delà Cherbourg şi Cawes azi 
nu mai prezintă nici o îngrijorare. Pe Fran
cia n'o mai leagă nici un interes de Ru
sia, decât doar că formează reciproc o bună 
ariergardă a intereselor lor politice — şi 
chiar din răceala cu care tratează foile fran 
ceze şi engleze, şi nepăsarea cu care Ger
mania priveşte această întâlnire, putem ve
dea că nu va avea o altă însămnătate po
litică mai eclatantă. 

După cele experiate delà întrevederea din 
Reval, atât Anglia cât şi Rusia sau convins 
că, conturbarea păcei nu numai că nu e 
rentabilă, dar nici nu e chiar aşa uşoară 
după cum îşi închipuiseră câţiva diplomaţi 
aventurieri. 

Congresul studenţesc român. 
Modalităţi le d e participare. 

Delegatul comitetului organizator al congre
sului studenţesc delà Iaşi, face cunoscut urmă
toarele : 

Ca ultime instrucţii în privinţa înscrierilor Ia 
congresul studenţesc se comunică întregei stu-
denţimi române că, data congresului e fixată de
finitiv pentru zilele de 15—20 August st. v. în
scrierile s'au repartizat în modul următor: Stu
denţimea înscrisă la Bucureşti, studenţimea ro
mână din Ungaria, Apus şi peninsula balcanică 
se va înscrie pe adresa comitetului organizator 
din Bucureşti, la delegatul acestui comitet, d-nul 
Mircea Rusu-Şirianu, ^Uniunea studenţilor ro
mâni <-, sir. Academiei nr. 1. 

Studenţimea delà îaşî, din Bucovina şi Basa
rabia se va înscrie la comitetul organizator din 
Iaşi, Ia Universitate. Urmase ta în modul acesta 
înscrierile să se facă până la 20 Iulie st. v. dar 
din cauză că mulţi n'au luat la t mp cunoştinţă 
despre acea ta, se prelungeşte acest termen până 
la 1 August. Până la această dată înscrierile vor 
continua în modul descris mai sus, la Bucureşti 
şi Iaşi, delà 1 August încolo toate cererile de 
înscrieri se vor adresa comitetelor unite, la I a ş i w 

până la 7 August, cel mai târziu. 
Cererea de înscriere va fi însoţ:tă de adresa 

precisă, cu indicaţia cărţii de student şi de un 
mandat de 2 lei ; taxa de înscriere. 

In schimbul aceâiei taxe, çare trebuie achitată 
deodată cu cererea de înscriere, fiecare côngre-
sist va primi în timpul cel mai scurt legitimaţiile 
necesare pentru congres şi programul complet, 
tipărit. Leg.timaţiile vor fi : O cartă de legitimaţie 
generală de membru al congresului, un semn 
distinctiv Ia butonie ă şi un bilet de legitimaţie 
pentru C. F. R. cari îndreptăţesc pe fiecare con-
gresist la o reducere de 75 Ia sută pe C. F. R. 
din orice punct al ţării Ia Iaşi şi înapoi. 

Cei înscrişi până acuma la congres vor primi 
în curând legitimaţiile şi programul. Cei neîn-
scrişi încă, sunt rugaţi să grăbească cu înscrie
rea, să nu o amâne pentru ultimul moment, căci 
astfel se vor naşie întârzieri din cauza marei îm
bulzeli ce va fi, aslfe!, în ultimele zile. Orice in-
formaţiuni se vor cere delà delegatul d. M rcea 
R. Şirianu, pe adresa de mai sus. 

Considerând însufleţirea studenţimei române
şti de pretutindenea, pentru ideia congresului, 
însufleţire manifestată prin zeci de scrisori de 

I(î C a d e păml??? N'ai decât să 
foloseşti spirtul pentru p ă ^ r ^ e t r o l " 
a lui Kulka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure. 
Preţul unei sticle cu o esplicare în limba română 2 cor, 

-— — 1 

P i s t r u i i , p e t e l e ga lbene , s g r ă b a u ţ e l e şi o r i c e n e c a r ă ţ ă n i e a feţei se depăr
tează şi cară ţe ş t e mai bine Crema de lapte de crin a l u i Kulka. Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toate colorile 1 20 c o r . 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta delà 
farmacia Ia „Vulturul ne£ru" a Iui Kulka Emil din Timişoara-Cetate Nr. telef. 645. 
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aderenţă, având în vedere că de astă-dată s'au 
putut înlătura orice piedeci materiale şi morale, 
organizatorii congresului speră că acest cel din 
tăi congres al tuturor studenţilor români de pre
tutindeni, va avea un succes strălucit şi va aduce 
rezultate mari, binefăcătoare. In acest scop co
mitetele unite fac un călduros apel studenţilor 
să se înscrie în număr cât mai mare la congres. 

Delegatul comitetului organizator 
Mircea R. Şirianu. 

Din Roma. 
O anecdotă . — Trei arabi ciudaţi. — O 

bombă . — Dil igentele . 
— Delà corespondentul nostru special. — 

Roma, 29 Iulie st. n. 
Zilele trecute a murit la Roma, un căpitan de ca-

rabineri Ia pensie, Giovani Battista Mânai, într'un mod 
destul de — original : şe dusese, ca de regulă Ia ca
fenea, şi de-odată se simţi rău, dar aşa de rău, că bă
nuind că ia venit ceasul din urmă, a chemat pe chel
ner şi i-a dat ceasul şl lanţul de aur ce avea la brîu, 
un portofel cu bani şi un revolver ce avea în buzu
nar. Chelnerul, văzînd că bietului căpitan îi este rău, 
a chemat în ajutor pe doi clienţi ai cafenelei, l-au luat 
pe sus, l-au pus într'o trăsură şi l-au trimis imediat 
la spitalul Sanf Antonio, unde căpitanul muri, ime
diat ce a sosit în camera de gardă. 

Căpitanul Mânai a avut în viaţa sa o clipă de cele
britate. Era locotenent de carabineri (carabinerii sunt 
jandarmii Italiei) şi pe vremea aceea faimosul bandit 
Tiburzi băgase spaima în bogaţi. Capul lui Tiburzi 
era pus la preţ, şi poteri număroase băteau pădurile 
şi Campagna Romană ca să-1 prindă, însă fără succes. 
Unul dintre căpeteniile poterei era locotenentul Mânai. 
Acesta văzînd că nu este chip să prinză pe bandit, s'a 
gîndit Ia şiretlic. EI, împreuuă cu trei carabineri voi
nici şi curajjoşi, s'au îmbrăcat ţărăneşte şi s'au dus 
departe într'un sat de cărbunari, în cari Tiburzi venea 
deseori. 

Ajunşi acolo fără ca să-i cunoască nimeni, Mânai 
şi cu carabinerii s'au băgat ca să lucreze la cărbuni. 

Timp de vre-o 2—3 săptămîni, carabinerii deghisaţi 
au lucrat la rînd cu cărbunarii, dormind în păduri, 
mîncînd prost, aşteptînd să pice Tiburzi ; sosi o scri
soare închisă, cu numele ce locotenentul îşi dese la 
cărbunari. Scrisoarea conţinea numai aceste vorbe : 

«Locotenente Mânai, de geaba aştepţi ; 
întoarcete mai bine Ia Roma, că cel puţin 
o să trăieşti mai bine, ducît cu carbuuarii«. 

Tiburzi. 
Vă puteţi închipui mutra ce a făcut locotenentul. 
Anecdota s'a răspîndit, Roma întreagă a rîs, şi după 

vre-o trei zile, cînd s'a uitat faptul, şi celebritatea lui 
Mânai s'a stins. 

* 
In strada Colonia, într'un magazin de lucruri de 

chihlibar şi de mozaic, se prezentară doi domni şi o 
doamnă, bine îmbrăcaţi, politicoşi, dar vorbind foarte 
rău italieieneşte. 

Erau trei arabi, veniţi în Roma din depărtata Ará
bia, nu pentru dragostea de a vizita această cetate, ci 
ca să-şi încerce norocul. 

Pe cînd negustorul le arăta diferite obiecte, băgă 
de seamă că dintre şirurile groase de boabe de chi
hlibar, un şir perise ca prin farmec. Negustorul des
chise ochii mari şi se uită cu foarte multă atenţie, 
cînd iată că un alt şir de chihlibar dispare. 

Farmecul s'a prefăcut numaidecît în realitate. Ne
gustorul a chemat un gardist, şi i-a expus minunea 
dispariţiei şirurilor de chichlibar. Gardistul a poftit cu 
multă politeţe pe cei trei supuşi ai Iui Mahomet la 
secţie, şi aci, eomisarul a găsit nu două, ci trei şiruri 
de chihlibar, cu boabe mari cît o nucă. 

Lucrul în sine pare banal : trei arabi hoţi ; dar sunt 
atîţea hoţi în lume! 

Insă, curiositatea acestor hoţi consistă tocmai obiec
tele ce fură, căci, comisarul care i-a arestat a făcut 
perchiziţie în odăile ce aceşti trei arabi aveau într'un 
hotel, şi în două giamantane au găsit : mănuşi, ghete, 
pantofi, ciorapi, cămăşi, pieptini, nasturi, batiste, etc., 
etc., toate furate. 

Şi altceva tot curios, cei trei arabi nu vor să spună 
nici cine sunt, nici de unde vin. 

O să-i fie cam greu poliţiei să dea de capătul ace
stei afaceri, mai ales că poliţia din Roma este... obiectul 
ironiei tuturor ziarelor umoristice. 

* 
Iar o exploadare o bombă la Roma. 
Sunt foate dese în Italia cazurile de bombe ce ex-

ploadează cînd ici, cînd colo. 
Vă scrisesem de o bombă ce a exploadnt pe zidu

rile medievale ale Romei ; azi o alta face explozie în 
Roma, aproape de piaţa San Pietro, Ia 9 ore seara 
cînd stradele sunt pline de lume, de copii, de tranvaie. 

La un colţ al stradei Borgo Pio cu piaţa Rusti-
cucci, în momentul cînd trecea un tramvai, o bubui
tură puternică a zguduit geamurile tuturor caselor, 
băgînd teama în inimile tuturor din împrejurimi. 

Nu s'a găsit nimic, şi din fericire nu s'a înregistrat 
nici un accident de persoane. 

Gazetele a doua zi, ca să nu alarmeze opinia pu

blică, vorbeau de o «explozie» în în piaţa Rusticucci 
şi spuneau că nişte copii, au fabricat o petardă, ca să 
se joace, căreia i-a dat foc, producînd o «detunătură». 
Un singur ziar a pomenit vorba «bombă», şi a doua 
zi poliţia a trimes un comunicat ziarului aceluia, asi-
gnrîndu-I că a fost o — petardă. 

Dar ceia ce este mai curios, este faptul că poliţia 
nu a putut aresta pe nimeni, şi nici nu a găsit nici 
o urmă din faimoasa petardă. 

Cu cît progresul înaintează, cu atît poezia dispare: 
Şi cum vin cu drum de fier, 
Toate pasările pier, 
Sboară cînturile toate... 

a zis măiestrul nostru Eminescu, ca un profet. 
In toată provincia romană, pentru comunicaţia din

tre orăşelele cari nu sunt legate între ele cu trenuri, 
erau diligente. 

Săptămîna trecută, ultimele diligente au pierit, în
locuite cu automobile. 

De-acum pe stradele prăfuite, şi în pieţele pline de 
lume de unde plecau diligenţile, nu se mai văd tră
surile acelea atît de poetke, cu caii slabi, cu condu
cători cu o şapcă jerpelită cu cornul de paşte în frunte. 
De-acum, sunetul metalic al clopotelor Ia gîtul cailor 
nu vor mai răsuna pe stradele albe şi lungi, ci sgo-
motele profunde ale trompelor, vor băga spaimă în 
boii şi catîrii înhămaţi la carele ţărăneşti, pe cînd 
automobilul, ca un vîrtej devoră spaţiul, lăsînd în 
urma lui un nor de praf, care împreună cu fumul 
de benzină, acopere pe copilul de ţăran ce uimit se 
uită la automobilul care fără cai, fără foc, fără şine, 
goneşte pe şoseaua prăfuită. 

Adio trecut! Una cîte una rămăşiţele poietice ale 
trecutului pier înghiţite de paşii progresului. 

Coresp. 

A R A D, 4 August n. 1909. 
— Excursiunea A. S. R. Principelui Carol 

în munţii Sucevei . A. S. R. Principele Carol 
cu o suită de 6 colegi de ai săi de liceu, cu d. 
dr. Romalo, etc., în două automobile au ple
cat din Sinaia, prin Braşov, Tuşnad, ajungând în 
ziua de 12 Iulie la Vatra Dornei, unde au şi ră
mas noaptea. 

La 13 Iulie excursioniştii au plecat cu plutele 
pe încântătoarea vale a Bistriţei trecând prin 
splendidele Chei ale acestui rîu, pe la Colţul 
Acrei, Piatra vântului, p?. la Coif, Nisip, Moara 
dracului şi alte localităţi uimitor de frumoase, 
până la vama Cojoci de pe moşia Broşteni a 
M. S. Regelui. 

Din Dorna Vatra escursia e condnsă de d. 
G. T. Kirileanu (casier la ad ţia Curţei Regale), 
care fiind băştinaş din corn. Broşteni (Suceava), 
a condus pe escursionişii pe la cele mai vred
nice de văzut poziţiuni din ţară. Aşa : delà Vama 
Cojoci escursioniştii au plecat сШгі la Mănăsti
rea Rarău, Piatra Zimarului, Vârful Rarauiui, 
P i [ e t r e l e D o a m n e i — cele ca o cetate, 
medievală —, înapoi Ia mănăstire, apoi Cojoci, 
de unde iar cu plutele pe Bistriţa, prin Vârtejul 
delà Căldare, împrejurul Dâmbului Colacului, 
prin Fonoaia, la Cruce unde au şi dormit. 

A doua zi la 14 Iulie, după o baie admirabilă 
Ia Genunea Crucei, au plecat călări la Barnar şi 
de aici prin frumoasele Chei ale Barnarului până 
la Arşiţa, unde au luat dejunul. 

Seara au sosit Ia Broşteni unde au fost pri
miţi foarte frumos şi bine la ad-ţia moşiei Broş 
teni. S'au adunat mulţi săteni şi sătence, care 
după dorinţa A. S. au jucat hora, brâul, leşasca, 
ciobănaşul şi alte jocuri naţionale la care s'a 
prins şi A. S. Principele cu colegii fiind o ani
maţie şi veselie rar de văzut. Din public s'a în
mânat A. S. şi celorlalţi cărturari foi volante cu 
urările de bună venire cuprinse în versurile pe 
care le dăm mai jos: 

Alteţă. 
Venind între noi, ne daţi prea fericitul prilej 

să vă arătăm dragostea şi devotamentul nostru 
neţărmurit către Alteţa Voastră, viitorul Rege al 
neamului nostru, şi vă urăm : 

Să fiţi bunuţ şi mândru 
Pe cât ne bate gândul; 
Mai mare 'ntre cei mari, 
Mai tare 'ntre cei tari. 
De Dumnezeu păzit 
Şl de popor iubit. 
Mult înţelept la minte 
Şi norocos în lupte, 
Ca să renasc' avântul 
Din vremea Iui Mihaiu, 
Şi deia Ştefan-sfântul 
Şi delà Carol Craiu. 

Să trăiţi Alteţă, să trăiască MM. LL. Regele şic 
Regina, trăiască Augusta voastră familie, Trăiască," 
România ! | 

Au vizitat şi Dealul Fierului cu bogatele minei 
de manganez. 

La 15 Iulie A. S. a plecat cu suita în auto
mobile, pentru a face ascensiunea Ciahlăului, şti 
de aici pe la Cetatea Neamţului la Mănăstire* 
Putna, spre a vedea mormântul Marelui Stefan. 

Conducătorul partidei carliste în chestia, 
spanio lă . Don Jaime, f ui reposatului pretendenţi 
de tron Don Carlos, s'a retras în liniştea patriarhali 
a castelului Chambord din Frohsdorf. Intervievat 
de corespondentul ziarului »N. F. Presse«, în 
chestia spaniolă zice că, partidul carlist e un 
partid al ordinei şi rentoarcerea sa în patrie ar ? 
urma numai atunci când interesele patriei, even
tual regele ar reclama aceasta, dar nici când în 
împrejurări ca acestea — când el însuşi ca sol
dat ar irt bui să conducă puterea armată contra 
fraţilor săi răsculaţi. Când partidul carlist mi-ar i 
cere să întru în ţeară în fruntea oştirei, aşi face 
nu ca să conturb, ci ca să reabilitez liniştea. In 
chestia maroecană partidul ar prefera mai bucu
ros pacea, decât războiul — рг care I desaprobS 
şi care va dăina multă vreme, deşi serveşte nu
mai interesele particulare ale unei anumite clase, 
ceeace a provocat nemulţămirea poporului. 

Tirania şi lipsa de tactică a guvernului si 
menţine chiar şi în colonii, orice apropiere între 
popor şi guvern, dar mai ales între rege — care 
e foarte puţin simpatizat — nu numai c'ar fi 
târzie, dar şi zadar ică. Aici în colţişorul acesta 
sunt destul de departe de hotarul ţărei mele ф 
totuşi n'am decât o singură dorinţă; Fericirea ei 

— A murit Nachtnebe l Ö d ö n . Ungurii din 
Arad sunt în doliu. A murit cel mai de seamă 
om al lor, Nachtnebel Ödön, »mintea comitatu-[ 
lui* cum i-se mai zicea, acestui om într'adevăr 1 
de o rară intuiţie de simţ bun şi drept. Fiul unui | 
şvab din Vârşeţ, díja tata său, intrat în slujbă 
ungurească, se maghiarizase în câtva, fiul, în a 
doua generaţie, ги;ье cu desăvîrşire legăturile de 
sânge cu naţionalitatea străbunilor săi. 

El era deja ungur, ptia convingere şi simţire 
şi nu odată sintetiza chiar şovinismul unguresc 
în Arad. In luptele naţionaliste mari şi grele d/л 
sala comitatului, Nachtnebe! era adutul ungurilor» 
el era chemat în orice situat e grea şi diî cilă. 

Dar, trebuie să recunoaştem, adversar oricât 
de acerb, armele sale de luptă erau loiale şi 
drepte, stăpân ps un mod de discuţie calm şi 
obiectiv ch ar şi în cea mai înfierbântată atmos
feră. Şi azi când se duce, el lasă par'că un fel 
de regret şi în sufletul luptătorilor români cu 
cari şi a încrucişat de aiâtea-ori armele, în l.spie 
adese foarte înverşunate. Stângerea lui ne mai 
evocă a•.,,.um amintirea acestor lupt* grele, dar 
frumoase, cu un adversar cum a fost bătrânul 
Nachtntbel. înmormântarea i-a fo;t ieri după 
ameaz la 5. la care a luat par'e şi P. C. Sa Ro
man R. Ciorogar în calitate de reprezinfat al con-
sistorului din Arad. 

— Congresul catol ic şi S ovacii . Congre
sul futuror catolicilor din Ungaria se va ţine амЛ 
acesta in Seghedin. Ziarul slovac »Ludove No-
viny< propune ca slovacii catolici să ia parte în 
număr mare Ia congres şi să protesteze împo
triva episcopilor unguri cari asupresc pe preoţii 
slovaci pentru sentimentele lor slovăceşti. Pro
pune ca slovacii bărbaţi şi femei, să vie în haine 
negre spre a-şi arăta starea de asuprire şi umi
lire prin haine de jale. In caz că nu li se va în
gădui să şi spule plângerile îa congres, atunci sá 
facă o manifestaţie pe strízüe celui mai curat 
oraş unguresc, Seghedinul. 

— O c o m o a r ă închipuită Se anunţă din 
Crsiova : D. primar Cioeazan a primit o petiţie 
din partea d-nei Elena Anastasescu, care cerea 
să se facă săpături în tîrgul de săptămână într'un 
loc unde spunea că ar fi zărit ieşind flăcări si 
că bănuieşte a fi o comoară. D. primar a însăr
cinat pe d. Gh. Buţureanu, directorul ad-tiv al 
primăriei, ca cu o echipă de lucrători ai primă
riei să facă săpăturile. Lucrarea a început aseară 
la orele 5 şi jumătate şi a continuat şi azi di
mineaţă până la orele 9 şi jumătate fără nici un 
rezultat. In tot acest timp d-na Anastasescu a 
asistat la săpături. Au mai fost de faţă peste 2 
mii de persoane. In oraş se disculă mult asu
pra acestei comori închipuite. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nichin şi cone. 
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C a u t 
«in cancelist cu praxă, care să ştie lucra 
şi la maşina de scris. Salar lunar 80 cor. 
Reflectanţii să se adreseze la Dr. C. Popa, 
advocat, Buteni. 

Un candidat de advocat 
imediat află aplicare în cancelaria advoca
tului Dr. Pavel Obădeanu în Becî-
C h e r e c u l mare (Nagybecskerek, comit. 
Torontál). 

„ Setêtitêeëa" 
inst i tut de credit şi e c o n o m i i ca soc ie ta te 
pe acţii în SATUL NOU (Révauifalu) cu 

filiala în Sân Mihaiu. = = = = = 

Efeptueşte toate operaţiunile de bancă. După 
depuneri plăteşte 5°/0 interese şi io°/ 0 dare după 
interese. — Prospect pentru noua emisiune de 
acţii, pentru acţionari cn n o , iar pentru ne
acţionari cu 112 cor. se pot cere delà direcţiune. 

S a t u l - N o u , în 7 Maiu 1909. 
Direcţiunea. 

2 commis 
äiarnici, prima putere, află momentan an
gajament în prăvălia de manufactură şi spi
ţerie a Iui G H E O R G H E TURCO ANE 
în Zsebely ( om. Temes). 

Se caută 

u n b ă i a t 
din familie bună de învăţăcel 1 1 prăvălia 
d e speţerie, farbă, fer şi manufactură *Iui 
Oimîtrie Popovici, comerciant, Siria. 

A. I V U N Ţ . 

Se află de vânzare 

un motor de &az 
cu putere de 2 PH. şi cu transmisiune. 
Motorul e folos t de 2 ani, dar funcţionează 

foarte bine. — Doritorii să se adreseze la 
administraţia ziarului »Tribuna« în Arad. 

DEBRECZENI LAJOS 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

O r a d e a - m a r e — Nagyvárad 
— Kolozsvári ut 29/43. — 

Primeşte repararea tehnică a orice soiu 
de maşini economice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, ţietroleu, benzin oleiu 
brut, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftine şi pe lâogà condiţiuni de 
plătire favorabile. 

» T R I B U N A « 

„ D R Ä G A N U L " 
institut d e credit şi e c o n o m i i , soc i e ta te 

pe acţii în B e 1 u ş. 

Concurs 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii, socie'ate pe acţii »DRÄGANUL« în 
Beiuş, publică concurs pentru postul de 
servitor. 

Salar lunar deocamdată 40 cor. plătibil 
în rate lunare anticipative. 

Cvartir în natură, precum şi luminat şi 
încălzi. 

Rugărde sunt a se înainta Ia direcţiunea 
institutului până în 15 August a. c. 

Postul este de a se ocupa imediat. 
Beiuş, la 31 Iulie 1909. 

Direcţiunea. 
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Zénithul de gumă 
deja dupa câteva sile s'a dovedit 
prin mii de scrisori de recunoştinţă 

dovedeşte oă 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e e e r v a t i v e ) 

pentru dame şi domni, inventate sab nomele Zenith sont 
cele mai de încredere, nu strică sănătatea, oeeaoe era 
defectai celor de pană acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 o o r 4 

1 bucată Zénith pentru dame 7 oor. 
La comandă vă rugăm să fiţi atenţi la numele 

Zénith, căei numai atonei e veritabil, dacă e prevăzut 
ou marca Zénith. — Se trimite In străinătate şi in ţar* 
pe lungă cea mai mare discreţie, reoom. şi ou rambursa. 

Agentura principală In Ungaria : 

D E U T S C H I Z I D O R 
magazin de instrumente medicale şi pentru îngrijire* 

bolnavilor. 
S z a b a d k a , K o a s u t h - u . 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1908. 
5 Iulie. 

124380245 

1262119 
43829157 

8189700 
18193008 
11999924 

1548055З 
3216621 
595ЗЗ52 

698681 
17909 

108I60I59 

29C67825 
28139006 

398588859 

i 2 0 0 0 0 0 0 
249288^7 

3734034 
247529200 

219c642 
46017 

108160I59 

398588859 

SITUAŢIUNE SUMARA 
A O T I V 

88592245 Réserva metalică Aur . . 86934526 ) 
35788000 „ Trate Aur . . . 31210892 j 

Argint şi diverse monete . . . . . . . . . 
Portofoliu Rom&n şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 12908750 | 

„ n „ n în cont curent 17590535 J 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ я • amortisarei imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Tmorimerie 
Cheltueli de Administraţiuue . . . . . . . 
Deposite libere 

„ „ & provizoria . . . . . . . 
Compturi cariaţi . 
Compturi de valori • 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă ta circalaţiaae • 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Compturi cariaţi 

„ „ j, & provizoria . . . . . . 
Deposite de retras . 

Soomptul 5%. •) Dobânda 5і/»°/о 

1909. 4 Iulie. 

II8I454I8 
I 1 7 8 3 6 2 

52749387 30499285 
I1999924 
15093086 

3151121 

5975515 
704968 

18865 
109630790 

2 6 9 6 9 3 5 2 
28277087 

40439З 'OO 

I2000000 
26727618 

3992572 
J249760980 

2237648 
43552 

109630790 

404393160 

şi a on 
bisericeşt 
reînoiesc 
comitete, 

comitete 
i asupra 
şi repară 
plebanile 

Ш 
Cea mai mare fabrică de ceasuri de tum din Ungaria 

aranjată cu putere de aburi 

B O D I T S I S A N D O R 
— turnătorie de clopote şi ciasornice de turn, în — 

= BAJA (BACICA). = = = = = 
Ä ä ™ - CIASURI u TURN 
pentru biserici, primarii, castele, şcoli şi fabrici, cari cu 
construcţie perfectă nonă de tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea aminte a onoraţilor preoţi 

M A R E I T U R N Ă T O R I I D E C L O P O T E . 
clopote vechi; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
şi curatorii primesc avant, de aplătt în rate. BUDGET GRATIS. 
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o i c i c l i ş t î i E U mai sunt siliţi a-şi procura t > i c i c l e t e ' o r i uncie 
părţi de biciclete din Viena sau Germania, pentruca în urma legătu
rilor favorabile ee sm, sunt în stare a ţinea cu preţurile de concurenţa 

I buc. b i c i c l e t a , a m e r i c a n ă , adjustată complet, cu 
scutitor de tiEă, ca semnal duplu, model 1909, francată Ia oricare 
staţiune din Ungaria — Cor, 96-— La comenzi se vor plăti 16 Cor. 
ca anticipaţie, restul prin rambursa. 

Bicicleta de sus, cu rotite ce se învârtesc liber verit. americ. „NEW-
DEPARTURE" sau „TORPEDO" cu oprit, dindărăt mai mult cu C. 15-— 

I buc. manta peir.ru biciclişti . . . C. 4*60 
I buc. manta de munte pentru bicic. 

cu căptuşală groasă „ 
I buc. pompă bună pentru biciclete . „ 

buc. pedale ane 

8-50 
2'6o 
4'20 
4'50 

20'— 

I 
I buc. şea cu arc „ 
Nichelarea şi smălţuirea unei biciclete „ 

Toate părţile de biciclete trebuincioase se află in depozit şi se vând cu preţuri foarte 
moderate. Nenumărate epistole de recunoştinţă! Cumpărătorilor necunoscuţi le ex
pediez numai cu rambursa, dreptaceea articlii necorăspunzători se primesc îndărăt 
şi la dorinţă restituiesc suma plătită. Comisiunile sumei totale a facturilor de 30 cor. 
ajunse ori întrecute se expediază francate. — Pentru toate mărfurile garantez ! 

d ^ Z í d í S s o ^ r i u l Ladányi Izsó, Timişoara-Cetate 
Zápolyagasse 1, în edificiul seminarului rom. cat. Telefon 577. FILIALE: Timişoara-

Fabric, strada principală 26, vis-à-vis de farmacia Jahner Telefon 987. 

AVIZ. 
Avem onoare a avizà on. public 

precum şi stimaţii clienţi, că cu apro
pierea timpului de toamnă şi iarnă 

cele mai trainice şi mai 
ieftine ghete 

confecţionate cu mâna, se pot cumpăra la 

Asociajiunea 
Căliunarilor 

Szabadság-fér Mr. 14 
( l a c i s m a r o ş i e ) 

Aradi Czipészek Term. Szövetkezet 
IUSTIN O L A R I U 

cond. societăţii . 

TÜNNER CORNEL ITTS. 
Telefon 856. T ^ i m i ş o a r a Telefon 856. 

H u n y a d y - ú t 4- (Telefon 280). 

îşi recomandă magazinul 
asortat bogat m o n u 
mente , table d e mar
moră , statui , fabricaţie 
proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri moder. 
Având un magazin bogat, liferez mai 
— — ieftin ca orice concurenţă. — — 
Recomandându-mă on.public eu stimă 

T U N N E R CORNEL, măiestrû  sculptură în piatrt 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

BANI 
pe moşiî şi case de închiriat din Arad 

cu imortizaţie de 10—70 ani 

după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V 4, 47s> 4 3 / 4 

?! 5%, pe lângă dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare pana la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de Intabnlare, convertea datoriile de interese mari. 

= Resolvare grabnica, serviciu prompt. = = 

SZUCS F. VILMOS 
Représentante pentru mijlocirea de Împrumuturi a 

pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 
Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAB, Karolina-ntcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuiaitorl de afaceri abili 
şl demni de încredere. 

I O A N I. C R E Ţ U 1 
arhitect şi lăcătuş W ffî Ц 

Timisoara-Fabric L m v Â ^ X m J ® 
Fő-utca 10. Ю^Ш^УЧМГЧ^Л 

Primeşte orice lucrări 
cu fler pentru zidiri, 
precum şi bariere pen- ^ 
tru trepte şi balcoane, 
gratii pentru porţi, ^ 
schelete pentru^ferpi-^ft 
etri, garduri pentru 

vetre de flert cu preţuri moderate. ^ 

— mai nainte — 
ăd. Fried. Klein 

t 

TH. SCHMIDT ; 
S i b i i u — H e r m a n n S t a d t , R e i s p e r g a s s e 7. 

recomandă noutăţile sale de 

parasoafe şi entoutcas 
(pentru orice oraziune) precum şi ma

gazinul bine asortat de 

^ ploiere pt. doamne şi domni 
de calitate bună, plăcute, durabile şi 

cu preţuri ieftine. 

Stofa unsuroasă pentru cuVcrte 
de mătase şi jumătate mătase pe îles 
executate prompt şi neescepţionabil. 
— Bastoane cu preţuri foarte Ieftine. — 

Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 
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